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засвоєним моральним знанням [3]. Усе це сприяє поступовому формуванню в дітей 
вміння до самостійного морального вибору. 

Таким чином зазначимо, що молодший шкільний вік є сензитивним для 
формування моральних уявлень і моральних понять, що зумовлює необхідність 
пошуку оптимальних методів, засобів і форм організації освітнього процесу в 
сучасному закладі освіти. 

Список використаних джерел: 
1. Гончаренко С. У. Український педагогічний енциклопедичний словник. 

Рівне: Волинські обереги, 2011. 552 с. 
2. Концепція «Нова українська школа» [Електронний ресурс]: 

розпорядження Кабінету Міністрів України від 14 грудня 2016 р. № 988-р. URL: 
https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola 

3. Кутішенко В. П. Вікова та педагогічна психологія. Київ: Центр навчальної 
літератури, 2017. 128 с. 

4. Сухомлинський В. О. Вибрані твори в 5 т. Київ: Радянська школа, 1977. 
Т.4: Павлиська середня школа. Розмова з молодим директором. 640 с. 

 
 

Гудовсек Оксана Анатоліївна, к.пед.н., доцент 
кафедри педагогіки початкової освіти РДГУ 

Галушко Діана Василівна, здобувач вищої освіти РДГУ 
 

ХУДОЖНЬО-ЕСТЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ УЧНІВ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ XX СТОЛІТТЯ: СТАН ДОСЛІДЖЕНОСТІ 

 
Одним зі головних завдань реформування сучасної освіти згідно з 

Національною доктриною розвитку освіти в Україні, Національною концепцією 
загальної середньої освіти та Концепцією художньо-естетичного виховання у 
загальноосвітніх школах є формування освіченої, творчої особистості, становлення 
її фізичного і морального здоровʼя, всебічний розвиток її природних здібностей та 
задатків. Особливого значення у сучасних умовах набуває критичне 
переосмислення і теоретичне узагальнення досвіду роботи закладів загальної 
середньої освіти України другої половини ХХ століття, позитивні надбання цього 
періоду, які можуть бути використані в сучасній освітній системі. 

Естетичне виховання — це систематичний цілеспрямований вплив на 
особистість, орієнтований на формування її естетичних ідеалів, смаків і потреб, на 
вироблення здатності сприймати, переживати й оцінювати прекрасне у природі, 
житті, мистецтві і праці, на пробудження і розвиток її творчих здібностей і 
непримиренності до всього потворного і нікчемного в житті й діяльності. Влучно 
говорять: естетично вихована людина вміє бачити, розуміти і створювати 
прекрасне[1, с. 84] . Художнє виховання – це процес цілеспрямованого впливу на 
особистість засобами мистецтва, завдяки якому у вихованців формуються художні 
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почуття і смак, любов до мистецтва, уміння розуміти його, насолоджуватися ним і 
здатність залежно від можливостей творити в мистецтві [2, с. 289]. 

Художньо-естетичне виховання – це процес цілісного формування 
духовності, сприйняття і розуміння прекрасного, розвиток чуттєвої культури, що 
необхідно як у повсякденному житті, так і в сприйнятті мистецтва, яке оточує 
людину повсюдно; плекання в дитини гуманістичних якостей, відповідального 
ставлення до краси, здатності відчувати та творити прекрасне. Це неповторний 
процес, який присутній у кожній грані людського буття, віддзеркалюючи, 
гармонізуючи його та інтегруючи у творчу систему. 

Виховний процес у своєму історичному розвитку був завжди пов’язаний з 
формуванням особистості, в якої рівень художньо-естетичної вихованості 
забезпечує засвоєння основних ціннісних орієнтацій, оволодіння внутрішнім 
інструментарієм для аналізу та прийняття оптимальних рішень у конкретних 
ситуаціях життєдіяльності. Ця проблема, в міру своєї актуальності, завжди була 
одним із важливих чинників наукових пошуків у педагогічній науці і практиці.  

Про надання важливого значення художньо-естетичному вихованню дітей на 
Україні відомо ще з старослов’янських часів – українська народна педагогіка 
знайшла втілення в усній народній творчості. Слов’янські народи створили 
самобутню культуру, що мала важливе значення для подальшого розвитку країни, 
виникнення державності. З початку XVI століття на Дніпровських порогах з 
посиленням іноземного тиску виникають поселення вільних людей – козаків, які 
боролись за долю свого народу. На Запорізьку Січ втікали витривалі та відважні 
українці, що не боялися труднощів і боролися проти чужоземних загарбників. 
Виникла перша запорізька школа, в якій навчалися і діти, і дорослі читати, писати, 
рахувати, співати, вивчали народну творчість про героїчну історію предків, 
гартуючи характер і волю. Організовувались перші музичні школи, у яких 
навчались грі на кобзах і лірах. Своє відношення до чеснот запорозькі козаки 
виражали у віршах і піснях: «У нас над усе честь і слава, військовая справа, – щоб і 
себе на сміх не дати, і ворогів під ноги не топтати» [5, с. 169]. 

В радянській школі під час процесу виховання відбувалося формування 
якостей культурного громадянина. З успіхом використовувались всі засоби 
художньо-естетичного виховання: музика, художня література, мистецтво, 
природа, праця, театр, кіно, туризм, екскурсії тощо. «Закон про зміцнення зв’язку 
школи з життям і про дальший розвиток системи народної освіти в СРСР» 1958 
року окрім ідей марксистсько-ленінської педагогіки наголошував на формуванні 
гармонійно розвиненої особистості. За вказівкою Міністерства Освіти СРСР у 
кожній школі УРСР, починаючи з 50-х років ХХ ст., створювались гуртки для 
подальшого показу їхньої діяльності в конкурсах-оглядах. В художньо-естетичне 
виховання впліталось формування радянського патріотизму та інтернаціоналізму, 
ними була пронизана художня література, музичне, образотворче мистецтво. В 
навчальних програмах початкової школи були передбачені учнівські твори про 
природу – опис пір року, спостереження над різними явищами природи. 
Акцентувалась увага на найповнішому розкритті краси природи в праці, коли учні 
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молодшого шкільного віку мали можливість милуватися ніжним забарвленням 
ягід, фруктів, трав та квітів у саду, доглядати рослини, стежити за їх розвитком. 

Н. Миропольська вважає, що в критеріях художньо-естетичної вихованості 
школярів, з однієї сторони, необхідна фіксація об’єктів пізнання (знання, уміння, 
навички, якими повинен володіти кожен учень), а з другої – відношення їх до 
естетичної сфери буття [7, с. 3 ]. Ряд авторів (О. Буров, Ю. Петрова), досліджуючи 
систему естетичного виховання у школі, розглядають її як гармонійно втілену у 
підсистему викладання не тільки предметів художньо-естетичного циклу, а й всіх 
дисциплін, у позакласній роботі і в суспільно-корисній трудовій діяльності. 
Дослідники доводять, що можливості кожної підсистеми необхідно враховувати 
при організації освітнього процесу в школі, виявляючи їх особливості та специфіку 
естетичних елементів у кожній із підсистем.  

В. Бриліна, досліджуючи формування естетичного ідеалу в процесі вокальної 
роботи з підлітками зазначала, що естетичний ідеал, як один із важливих ціннісних 
орієнтирів, активізує та направляє всі форми творчої діяльності школярів [1, с. 16]. 

У кінці ХХ ст. питаннями естетичного виховання учнівської молоді широко 
займалися зарубіжні педагоги. Так американський професор Ч. Гейтскел 
досліджував ідеї формування естетичних якостей на заняттях з мистецтвознавчих, 
гуманітарних, природно-математичних дисциплін та естетичне виховання 
обдарованих дітей [8, с. 234]. В свою чергу, англійські педагоги Д. Брунер, 
П. Еббс, Л. Рейд, Р. Скраттон вивчали значення естетичного виховання для 
розвитку людини. У 1986 році вийшла друком колективна праця канадських 
вчених, педагогів «Від девʼяти до дванадцяти. Посібник для вчителів», в якій 
розроблені нові педагогічні технології, що націлені на формування в учнів почуття 
естетичного задоволення від процесу пізнання, творчої діяльності та активізацію 
сприймання, мислення, уяву й фантазію. Особливістю технологій є те, що вони 
можуть реалізуватися в змісті будь-якої шкільної дисципліни [9, с.87]. 

Основним змістом художньо-естетичного виховання 90-х років минулого 
століття було спрямування на відродження національних, духовних ідей 
українського народу. Так, усі форми роботи з молодшими школярами на уроках 
музики спрямовувалися на їхній духовний розвиток. З’явились нові види уроків з 
художньо-естетичного спрямування: ознайомлення із творами мистецтва; вивчення 
творчості окремих художників; сприйняття та оцінка творів мистецтва; оволодіння 
вміннями і навичками в різних художніх техніках; виконання самостійних творчих 
робіт тощо. Позаурочними формами художньо-естетичного впливу стали екскурсії; 
відвідання художніх виставок, музеїв, творчих майстерень художників; створення 
шкільних музеїв; колективне оформлення та проведення свят та ін. [6, c. 7]. 

Велике значення для теорії художньо-естетичного виховання молодших 
школярів мають дослідження Д. Джоли та А. Щербо, які вивчали методологічну 
основу естетичного виховання через естетичні цінності та естетичне ставлення 
людини до дійсності. Вони приділяли значну увагу питанням теорії, практики та 
організаційних основ естетичного виховання учнів; особливу роль відводили 
мистецтву як унікальному засобу акумулювання досвіду поколінь [4, с. 257 ]. 
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О. Демʼянчук виокремив в методиці формування художньо-естетичних інтересів 
компоненти, які сприяють ефективному засвоєнню знань з основ мистецтва: 
мотиваційний компонент (мотиви творчості, цілеспрямованість та емоції); 
цільовий компонент (прийняття учнем мети своєї діяльності, її планування і 
прогнозування); змістовно-орієнтаційний компонент (система знань про мистецтво 
і способи застосування цих знань на практиці); ціннісно-вольовий компонент 
(увага, воля, емоційна забарвленість художньо-творчої праці); оцінний компонент 
(систематичне отримання зворотної інформації про хід розвитку знань і художньо-
творчих здібностей учнів на основі зіставлення результатів їх діяльності з 
виконаними результатами) [3, с. 43 ]. 

Таким чином, в другій половині ХХ століття теорія і практика художньо-
естетичного виховання в нашій країні накопичила велику кількість форм, методів 
та засобів, які можна використовувати в сучасній системі початкової освіти. 
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